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ФОРМУВАННЯ МОРАЛЬНИХ ЯКОСТЕЙ ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ ЗАСОБАМИ УСНОЇ НАРОДНОЇ 

ТВОРЧОСТІ 

Петлюк Н. А., магістрант 

Падалка О. І., кандидат педагогічних наук, старший викладач 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Становлення України як демократичної держави, входження її в єдиний європейський простір зумовлюють 

прогресивні зміни у стратегії розвитку національної системи дошкільної освіти. В умовах глобалізаційних змін на 

часі модернізації змісту дошкільної освіти, гуманізація її цілей та принципів, переорієнтація на розвиток моральності 

особистості дитини як основний ресурс, що визначає поступальний рух суспільства. Зважаючи на це, 

найважливішим завданням вітчизняної педагогіки є формування високоморальної особистості, зокрема виховання її 

моральних якостей. 

Актуальність дослідження обумовлена зростанням інтересу науковців до проблемних питань стосовно 

моральних якостей дошкільного віку, засобами усної народної творчості. Так як ноу-хау технічного прогресу займає 

перші місця у житті людей, так і діти звикають з маленького працювати з планшетами, гаджетами і іншими 

приладами. Це призводить до того, що діти зовсім не знають, що таке казка, як порахувати зайву цукерку лічилкою, 

які прислів’я є про рідний край, сім’ю.  

У сучасних науково-педагогічних дослідженнях різні аспекти виховання моральних якостей розкриті у 

працях І. Беха, А. Богуш, О. Вишневського, Т. Кравченко, Н. Лисенко, З. Мустафаєвої, Л. Повалій, Т. Поніманської, 

Л. Редькіної, Н. Рогальської, Ю. Руденка, О. Сухомлинської, В. Чайки, М. Чепіль, К. Чорної, Ж. Юзвак, О. 

Ярмоленка, О. Ярошинської та ін. 

Перші уроки моралі дитина засвоює у сім´ї, опановуючи з допомогою батьків норми порядності, доброти, 

працьовитості тощо. У процесі морального розвитку протягом дошкільного дитинства під впливом дорослих 

формується спрямованість особистості – система мотивів поведінки. 

За висловом О. Павловської, мораль є сукупністю цінностей, що орієнтують людей у практичних 

відносинах. Це ідеали, норми, принципи, погляди на добро й зло, на сенс життя, на гідність, на честь, на всю систему 

відносин особистісного і суспільного [5, с. 45]. 

На думку І. Беха, моральність є формою суспільної свідомості відносно двох сфер – світу людей і світу 

речей – може виступати і як суб’єкт-суб’єктне, і як суб’єкт-об’єктне ставлення [1, с. 8]. Тому, в нашому визначенні, 

моральність несе в собі моральні цінності й ідеали, що відображають рівень розвитку окремої людини й народу в 

цілому. Будучи ядром особистості, моральність визначає характер життєвої позиції людини й результати її 

діяльності [3, с. 28]. 

Відзначимо, що О. Вишневський включав перелік специфічної групи вартостей, серед яких ми виділили 

моральні якості особистості, що покликані підвищити рівень моральної вихованості: доброта, чесність, 

справедливість, щирість, гідність, милосердя, любов, прощення, великодушність, мудрість, самовідповідальність, 

вірність, толерантність, гостинність, відкритість, мужність, героїзм, злагода, рішучість, доброзичливість, 

правдомовність, оптимізм, поміркованість, лагідність, урівноваженість, терплячість, старанність, ініціативність, 

працьовитість, самостійність, шляхетність, ощадливість [4]. 

На наш погляд, педагогічні завдання виховання моральних якостей, не можна обмежувати простим 

переліком моральних якостей. 

Аналізуючи роботи Й. Песталоцці, важко не помітити, що метою моральних якостей дитини, він бачив 

розвиток у дітей діяльної любові до людей. Адже що, як не любов до людей, довіра, розуміння, здатність до 

співчуття, допомоги, підтримки поведе людину по вірному, гідному шляху. Формування моральних якостей він 

вважав головним завданням дошкільного навчального закладу. На його думку, тільки вони формують доброчесний 

характер і співчутливе ставлення до людей [2]. 

Моральні якості, на перший план висував німецький педагог Й. Гербарт. Інша справа, що відповідно до 

ідеалів суспільства, в якому він жив, він вкладав у поняття моральні якості виховання у дітей покірності, дисципліни 

і покірливого підпорядкування авторитету влади [2]. 

Дуже високо оцінював моральні якості Л. Толстой, вважаючи, що з усіх наук, які повинна знати людина, 

найголовніша є наука про те, як жити, роблячи якомога менше зла і якомога більше добра [3]. 

Найбільш повно і яскраво характеризував роль моральних якостей в розвитку особистості К. Ушинський. 

Він вважав, що освіта розуму і збагачення його пізнаннями багато принесе користі, але, на жаль, не зробить людину 

чеснішою [3]. 

Одним із провідних засобів морального виховання та формування моральних якостей дітей дошкільного 

віку, класики вітчизняної педагогіки (С. Русова, М. Стельмахович, В. Сухомлинський) та сучасні вчені (А. Богуш, В. 

Бойко, О. Губко, Л. Кіліченко, В. Кононенко, Г. Кошелєва, В. Кузь, П. Лещенко, І. Проценко) вважають український 

фольклор. Усну народну творчість здавна широко використовували в народній педагогіці як засіб формування в дітей 

моральних норм, оцінок та якостей з позицій добра, справедливості, розуміння ними вчинків та поведінки дорослих 

як основи моральної свідомості. 

Усі жанри усної народної творчості дуже цікаві для вивчення та відіграють важливе значення у моральному 

вихованні дітей дошкільного віку. Метою морального виховання засобами усної народної творчості є формування 

моральних якостей і переконання з позицій народних уявлень про мораль, забезпечення розвитку моральної 

поведінки. 

Для того щоб сформувати моральні якості і навички моральної поведінки у старших дошкільників засобами 

усної народної творчості основним компонентом є педагогічні умови (проведення окремих навчальних занять 

народно-педагогічного спрямування, забезпечення пріоритетності морального виховання народно-педагогічними 

засобами в системі виховної роботи, інтегрування засобів народної педагогіки у зміст навчально-виховного процесу 

дошкільного навчального закладу), що забезпечують реалізацію змістовних і процесуальних компонентів системи 
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морального виховання.  

Зміст морального виховання являє собою етичні норми, які є моральним кодексом і своєрідною 

енциклопедією педагогічних знань. Народ завжди прославляв такі моральні якості як: відданість Батьківщині; любов 

до свого народу; героїзм; скромність; доброта; ввічливість; правдивість; дружелюбність та ін. 

Таким чином, усна народна творчість – це нічим не замінна основа виховання моральних якостей, розвитку 

не тільки мислення, творчості, але і такої якості як чуйність, чесність, доброта, ввічливість.  
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ДОСЛІДЖЕННЯ ВИХОВАННЯ САМОСТІЙНОЇ ПОВЕДІНКИ У ДІТЕЙ РАННЬОГО ВІКУ 

Прокопчук Н. В., магістрант 

Павлюк Т. О., кандидат педагогічних наук, доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Проблема формування самостійності та виховання самостійної поведінки, починаючи з раннього віку, 

розглядається педагогами і психологами в педагогічній спадщині та в сучасних дослідженнях. 

Видатний педагог Я. А. Коменський, зазначає, що на першому році достатньо механічного вміння, якщо 

діти навчаться відкривати ротика для їжі, тримати прямо голову, повертати очі, брати що-небудь рукою, сидіти, 

стояти та ін. - все це буде радше справою природи, ніж вправи. Слід дозволяти дітям діяти більше того, при нагоді 

показувати їм як діяти, але не більше як потрібно [5]. 

Німецький педагог Ф. Фребель вважає, що дитина потребує всебічного розвитку на перших етапах 

становлення особистості, висуває вимоги до предметного середовища в якому дитина могла б самостійно 

розвиватися повніше, розглядає роль ігор та занять [8]. 

Особливе місце у формуванні самостійності та вихованні самостійної поведінки дитини відведено в 

педагогічній системі М. Мотессорі. Вона наголошувала, що важливою є робота дитини: вона вчиться сама, сама 

виправляє свої помилки, вихователь чи дорослий не повинен втручатися. «Дитині потрібна свобода. Інакше дитячий 

потенціал може не розкритися повністю, і зростання дитини, як особистості може зупинитися» - говорила Марія 

Монтессорі. Девіз методики – «Допоможи мені зробити це самому» [2]. 

Цінність людини не в тому, як її виховували і вчили вчителі, а в тому, як вона сама себе виховала [6].  

Формуванню самостійності дитини з перших років життя надавали великого значення Є. М. Водовозова, 

А. С. Макаренко, Є. І. Тихєєва, С. Ф. Русова та інші педагоги минулого. Є. М. Водовозова у праці «Розумове і 

моральне виховання дітей від першого вияву свідомості до шкільного віку» зазначає, що на всіх етапах розвитку 

дитина має дотримуватися регулярного способу життя, але, поступово підростаючи, вона викликає більш складне 

ставлення до себе. Слід звертати особливу увагу, щоб вона поступово самостійно, шляхом звички, навчилася 

виконувати свій обов’язок, проявляла самостійну поведінку і йшла до більш свідомого його розуміння. 

Видатний український теоретик і практик кінця XIX - початку XX ст. С. Ф. Русова наголошує на значенні 

гри у вихованні самостійної поведінки. Для того щоб, забавки-ігри мали найкращий вплив, потрібно щоб вони 

проводилися вільно, з самостійної ініціативи дітей. Педагогічний вплив у грі має бути обмеженим [7]. 

Самостійність та самостійну поведінку також поєднують із незалежністю. Незалежний - самостійний, 

рішучий у поведінці та своїх діях. Під незалежністю дошкільника розуміють здатність діяти поза прямим 

керівництвом і підтримкою дорослого, звертатися за допомогою лише в разі об’єктивної необхідності. Як і будь-яка 

якість особистості, прояви незалежності зазнають постійних змін. Ці зміни зростають з віком дітей, як зазначав Є. В. 

Субботський, помітна також залежність, комфортність дітей від дорослих, однолітків, коли діти починають 

прислухатись до поглядів інших. З віком така комфортність переростає в уміння дитини узгоджувати свої погляди, 

бажання з оточуючими (В. С. Мухіна). Таким чином, психологічну основу формування, виникнення самостійної 

поведінки дитини складає поєднання таких якостей, як незалежність, ініціативність та відповідальність [6]. 

У дослідженнях останніх років: Т. Є. Ісаєвої, О. Л. Кононко, Л. Ю. Круглової, Т. С. Поддубської, Т. І. 

Бабаєвої, Т. В. Бистрової, П. Н. Виноградова, В. Є. Сиркіної, й ін., визначається самостійна поведінка, як інтегрована 

якість особистості, що поєднує в собі інтелектуальну, морально-вольову й емоційну сторони особистості, що 

свідчить про визнання самостійності як особистісного утворення, забезпечує певний характер і рівень поведінки й 

діяльності особистості. 

Метою нашого дослідження було теоретично обґрунтувати й експериментально перевірити педагогічні 

умови виховання самостійної поведінки у дітей раннього віку. 

Здійснивши теоретичний аналіз вітчизняних та зарубіжних джерел з теми дослідження, нами було 

обґрунтовано теоретико-методологічні засади виховання самостійної поведінки в ранньому віці, визначено специфіку 

особистісного розвитку в ранньому віці, обґрунтовано самостійну поведінку як провідне новоутворення вказаного 

вікового етапу, визначено психолого-педагогічні умови ефективного становлення самостійної поведінки в ранньому 

дитинстві. 

Для виявлення стану сформованості самостійної поведінки у дітей раннього віку ми визначили та поділили 

нашу роботу на 3 основних етапи. 
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